

这个研究项目梳理出多件故宫流失文物

“紫光阁功臣像”、皇帝陵寝地宫烫样、古琴……“德藏八国联军侵华期间中国流失文物溯源研究”项目现已考证出这些应为从故宫流失的文物。



故宫博物院常务副院长娄玮介绍“德藏八国联军侵华期间中国流失文物溯源研究”项目。
图据中国新闻网

20日在青岛举行的“殖民背景流失文物保护与返还国际研讨会”上，故宫博物院常务副院长娄玮介绍了“德藏八国联军侵华期间中国流失文物溯源研究”项目的进展和研究现状。

2022年9月起，故宫博物院与德方项目组以及7家博物馆共同展开这一项目的研究工作，就德方馆藏疑似八国联军侵华时期被劫掠的中国文物进行系统性研究，梳理文物档案信息，从而考证这些文物流失的历史脉络。

据介绍，项目初期德方选取了70件具有代表性的中国文物作为研究样本，后陆续补充，目前文物总量已增加至86件，包括绘画、铜器、陶瓷器、漆器、珐琅器、建筑构件、古籍、织绣、乐器、饰品等多种文物门类。

据介绍，紫光阁位于北京中南海，始建于明代，在清代成为皇帝殿试武进士和检阅侍卫大臣校射之所。清高宗乾隆时期，皇帝亲命宫廷画家将数次重大战役中的重要将领一一临摹礼赞，张布悬挂。历次累积形成的数百幅“紫光阁功臣像”，不但构成了清代宫廷绘画的重要组成

部分，其中蕴含的历史信息也具有不可估量的价值。同时，紫光阁及其关联建筑武成殿中存放有大量与历次战役有关的物品，包括军械、记录战事的纪实性绘画、少数民族首领与周边国家进献的物品等。

八国联军侵华时期，紫光阁所存文物大量流失，或被直接带到各国，或在北京城中售卖。“紫光阁功臣像”绝大部分流失海外，故宫博物院目前仅收藏两幅摹本。由于紫光阁文物在清代存有较为详细的档案，以其为突破口展开中外合作溯源研究工作具有较强的可操作性。

依托该项目，德方共整理出32件紫光阁文物，故宫博物院书画与宫廷历史专家对实物观摩、档案梳理，并结合德方提供的文物入藏档案信息，基本可确认相关“功臣肖像油画”、部分“功臣像”手卷残卷以及“功臣像立像”均属“紫光阁功臣像”；两幅战图亦属紫光阁文物。

未来将继续对这些文物的流失过程进行查证。

另一件柏林民族学博物馆藏的皇帝陵寝地宫烫样，对于研究清代陵寝制度、烫样制作技艺具有十分

重要的意义。据该馆档案信息，此件文物在1900年间被一法国士兵自中国带出，后曾两度转售，最终于1929年由柏林民族学博物馆收购入藏。从其文物属性与清晰的流转经过等方面综合判断，此件皇帝陵寝地宫烫样应确为八国联军侵华时期劫掠自中国宫廷的文物。值得一提的是，这是目前世界上仅存的中国皇帝陵寝烫样。

汉堡世界文化艺术博物馆藏古琴文物则是该项目研究重点与新发现之一。

经故宫专家研究认定，两张古琴、一件琴箱和一件琴囊出自明清皇宫紫禁城。在清宫档案中可以找到它们在紫禁城内直至光绪年间的流转情况。在汉堡世界文化艺术博物馆藏档案中，可以看到“乾隆五十四年定头等琴”和“大圣遗音琴琴箱”在1904年入藏时所附说明：“中国，乾隆帝所藏。北京皇宫。本有七件，其余皆为柴火。”据考证，“瀛蓬仙籁琴”的前持有者曾参与过八国联军侵华战争。这些都揭示出那一时期紫禁城内古琴文物流失的情景。

娄玮透露，该项目还将于年内出台一部指南，为德国乃至世界范围内的博物馆，尤其是缺乏中国文物研究能力的中小型博物馆提供参考和指导，帮助他们识别馆藏中疑似八国联军侵华时期被劫掠的中国文物。

同时，鉴于中外方所存资料较为分散，须进行整合方可更好利用。娄玮提议建立一个信息资源共享平台或数据库尤为必要，将涉及同一历史背景下相似文物的信息、与同一位藏家有关但收藏于不同博物馆的其他藏品信息等已有研究成果一并归档并进行共享，这将大大提高未来文物溯源研究和保护的工作成效。

据中国新闻网



国图发布《山海经》知识库

国家图书馆6月20日发布《山海经》知识库。读者和《山海经》爱好者们不仅可在知识库免费浏览《山海经》海量书影和《山经》《海经》数字化图轴长卷，进行知识元检索、文献检索和版本比对等，还可以个性化标引地图、检索图像和涂色。

据介绍，《山海经》知识库一期于2021年启动，对国图馆藏92种不同版本的《山海经》古籍进行数字化采集。经过3年的深度加工和整理，完成上万条专名标引。经测试运行稳定，现面向公众开放。

据新华社

毁于维苏威火山爆发 古代海滩修复后开放



意大利庞贝古城遗址。新华社发

意大利赫库兰尼姆考古公园中一片海滩近2000年前因维苏威火山爆发而遭破坏，经多年修复后于6月19日向公众开放。

据美国有线电视新闻网报道，这片海滩据信是300多人因维苏威火山爆发而遇难的地点。这里2021年出土了一名40岁左右男子的骨架，他当时似乎正为躲避那场灾难，往海的方向奔跑，还带着一个装满贵重物品的包，被考古界称作“最后的逃亡者”。他遇难时离大海仅几步之遥。

海滩遗址图片显示，多个洞穴连在一起，洞内散落着一些人类遗骸。

赫库兰尼姆考古公园负责人弗朗切斯科·西拉诺说，对这片海滩的修复工作同时也是一项研究工作，在发掘过程中发现火成碎屑流的路径以及遇难者遗骸。

火成碎屑流由炽热的火山气体、岩石和火山灰构成，通常以高至200公里至300公里时速倾泻，破坏力极强。

赫库兰尼姆位于那不勒斯市东南方向8公里处，在维苏威山西部山脚下，与庞贝古城一起毁于公元79年的维苏威火山爆发。

据新华社

最后三天：Q弹野生鲜食刺参低至172元/500克

本地好口感野生鲜食：990元2.5千克

本地好口感野生鲜食：1980元5千克，再送0.5千克

本地好口感野生鲜食：3960元10千克，再赠送1.5千克



现在市场上各种鲜食海参令人眼花缭乱，品质参差不齐。

要吃好海参，物有所值还没后顾之忧，请到全宝堂海参专卖店，先尝后买更放心！

以前到了冬至，很多市民开始吃海参三个月，有的人还是每天吃半只。现在条件好了，每天

一只，而且还是一家人吃。调查发现，如今许多家庭一年四季都吃。说实话，身体好，给儿女少添麻烦，更省心对吧？最主要现在消费者经济条件好，吃点海参太正常不过了，一年真花不了多少钱，相比海参提供的营养价值就太划算了！

新到一批即食源头冰岛红极参，标价99元/500克，现特价45元/500克，5000克起售。数量有限，先来先得！

咨询订购 6829989

订购有惊喜 免费送货和快递

全宝堂海参专卖店地址：烟台市芝罘区胜利路43号
万达店(五中斜对面)